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Ня даў на свет па ба чы ла шмат ці ка вых кніг, якія бу-

дуць ка рыс ныя тым, хто ці ка віц ца тра ды цый най 

бе ла рус кай куль ту рай і гіс то ры яй. Сак рэ ты ўні каль-

на га ві ду ра мяст ва, вы ні кі кар пат лі вых да сле да ван-

няў, най леп шыя рэ цэп ты бе ла рус кай кух ні і мно гае 

ін шае. Пра па ну ем чы та чам «Звяз ды» азна ё міц ца 

толь кі з не ка то ры мі на він ка мі.

Воль га Ла ба чэў ская. Мас-

тац тва дзе ля сла вы Бо жай: 

са ла мя ныя іка на стас ныя ва-

ро ты і цар коў на-куль та выя 

прад ме ты, вы да вец тва «Бе-

ла рус кая на ву ка».

Вы дан не прад стаў ляе шэ-
дэў ры бе ла рус ка га дэ ка ра-
тыў на-пры клад но га мас тац-
тва — са ла мя ныя цар скія ва-
ро ты па чат ку ХІХ ста год дзя з 
іка на ста саў па лес кіх цэрк ваў. 
Не ка то рыя ар хіў ныя кры ні цы 
ўпер шы ню ўве дзе ны ў на ву ко-
вы аба рот, дзя ку ю чы ім раз гля-

да ец ца гіс то рыя вы ву чэн ня, му зе е фі ка цыі і рэ стаў ра цыі 
ўні каль ных са ла мя ных тво раў сак раль на га пры зна чэн ня, 
мас тац кая сты ліс ты ка і тэх ні ка іх пля цен ня. Аў тар ана лі зуе 
глы бо кія на род ныя вы то кі гэ та га ві ду мас тац тва.

У аль бо ме па ка за ны су час ны пра цяг уні каль най тра-
ды цыі — вы раб ко пій ста ра даў ніх са ла мя ных іка на стас-
ных ва ро таў і шлюб ных вян цоў, ары гі наль ных тво раў для 
цэрк ваў — іка на ста саў, кво таў ікон, вян чаль ных ка рон і 
міт раў для свя та роў.

Кні га ўзба га чае ве ды аб гіс то рыі бе ла рус ка га са ла мя на-
га мас тац тва і пры зна ча на яго знаў цам і ама та рам.

Гер боў нік бе ла рус кай 

шлях ты. Том 5: Д, вы да вец-

тва «Бе ла русь».

Кні га — пра цяг шмат том-
на га вы дан ня, рас па ча та га 
ў 2002 го дзе. У пя тым то ме 
«Гер боў ні ка бе ла рус кай шлях-
ты» па да дзе на 213 ра да во даў 
шлях ты пе ра важ на Мін скай гу-
бер ні на лі та ру «Д», скла дзе ных 
на пад ста ве ма тэ ры я лаў фон ду 
Мінск ага два ран ска га дэ пу тац-
ка га схо ду.

У вы дан ні мож на знай сці 
звест кі аб род нас ных су вя зях прад стаў ні коў та го ці ін ша-
га ро ду, да ту на ра джэн ня і смер ці, мес цы пра жы ван ня, 
ва ло дан не не ру хо май ма ё мас цю, зай ман не па сад на дзяр-
жаў най (гра ма дзян скай або ва ен най) і пры ват най служ бе, 
удзе ле ў гіс та рыч ных па дзе ях. Уся го том змя шчае звест кі 
пра ты ся чу шлях ці цаў, якія жы лі ў Бе ла ру сі да па чат ку 
ХХ ста год дзя.

Для зруч нас ці вы ка ры стан ня збор нік за бяс пе ча ны імен-
ным і геа гра фіч ным па ка заль ні ка мі, па да дзе ны аб' ём ны 
агляд ай чын ных пуб лі ка цый па гіс то рыі шля хец ка га са-
слоўя.

Збор нік — вы нік не каль кіх га доў пра цы су пра цоў ні каў 
ар хі ва Яў ге на Глін ска га (кі раў ні ка аў тар ска га ка лек ты-
ву), Дзміт рыя Мац вей чы ка, Юрыя Снап коў ска га і Ва дзі ма 
Уруб леў ска га.

Алесь Бе лы. «Бе ла рус кая 

кух ня. Гаст ра на міч ны шля ха-

вод», вы да вец тва «Рэ не санс 

Па блі шынг».

Вы дан не пры све ча на ба га-
тай гіс та рыч най спад чы не бе-
ла рус кай кух ні, у ім са бра на 
больш за 40 страў і 8 на по яў, іх 
рэ цэп ты і гіс то рыі ўзнік нен ня.

Кні га мае не толь кі аду ка цый-
нае, але і пры клад ное зна чэн не. 
Апроч гіс то рый і рэ цэп таў тут са-
бра ныя рэ ста ра ны, аг ра ся дзі бы 
і пры ват ныя май стры, якія ад ра-

джа юць бе ла рус кія тра ды цыі сы ра роб ства, хле ба пя чэн ня, 
пі ва вар ства і пе ра асэн соў ва юць на цы я наль ныя стра вы.

Пер шая част ка гаст ра на міч на га да вед ні ка пры све ча на 
аў тэн тыч ным і важ ным у бе ла рус кай спад чы не стра вам. 
Дру гая част ка па зна ё міць з бе ла рус кі мі на по ямі, без ал ка-
голь ны мі і ал ка голь ны мі. Стар ка, зуб роў ка, раз на стай ныя 
на стой кі, бя ро за вік і на ват ка ва — які мі яны бы лі ў мі ну лым 
і што ста ла ся ця пер.

Вы дан не імк нец ца да та го, каб раз ве яць стэ рэа ты пы 
пра вы ключ на вяс ко вае мі ну лае бе ла рус кай кух ні і яе ад на-
стай насць і па ка заць жыц ця здоль насць «ста рых» рэ цэп таў 
у све це су час най гаст ра но міі.
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У На цы я наль ным гіс та рыч ным 

му зеі на па ста ян най асно ве дзей-

ні чае ўні каль ная экс па зі цыя — аў-

тар скі пра ект вір ту аль най рэ аль-

нас ці «VKL3D». Там, над зеў шы 

стэ рэа аку ля ры, мож на ні бы та 

пра гу ляц ца па Галь шан скім і 

Крэў скім зам ках ча соў іх роск ві-

ту — ХV—ХVІІ ста год дзяў. Та кія 

ад чу ван ні на зы ва юц ца «Эфек там 

пры сут нас ці».

У ра бо це па 3D-рэ кан струк цыі за 
асно ву бы лі ўзя ты ста рыя вы явы, ар хіў-
ныя тэкс ты, на ву ко выя пуб лі ка цыі, да-
ныя рас ко пак — уся го гэ та га час та не-
да стат ко ва для ад наў лен ня поў най кар-
ці ны з усі мі дэ та ля мі. Та му да во дзі ла ся 
аб грун та ва на вы ка рыс тоў ваць ана ла гі, 
якіх шмат у еў ра пей скай ар хі тэк ту ры, на-
ту раль на, кі ру ю чы ся ло гі кай і мас тац кім 
гус там для ства рэн ня за вер ша на га воб-
ра зу. Та му гэ ты мас тац кі пра ект лепш 
вы зна чаць як на ву ко ва-па пу ляр ны.

Ідэй ны на тхняль нік і рас пра цоў-

шчык дадзенай праграмы Ахрэм 

БЕЛА БРО ВІК вы ра шыў ажы віць зам ка-
выя му ры. І зра біць так, каб па лес ві цах, 
па зам ка вым пля цы, па га ле рэ ях пра гуль-
ва лі ся па ны і па нен кі, слу жы лыя лю дзі. 
Та кім чы нам быў зроб ле ны 
пра ект «Кун ту шы ма ля ва ныя. 
Адзін дзень з жыц ця Са пе гаў». 
Бы ла рас пра ца ва на сю жэт ная 
лі нія — якія па дзеі маг лі раз-
горт вац ца ў за мку ця гам ад-
на го дня. У ро лі гіс та рыч ных 
пер са на жаў вы сту пі лі не ка то-
рыя па пу ляр ныя бе ла рус кія 
бло ге ры, ме дый ныя асо бы, 
удзель ні кі му зыч на га ка лек-
ты ву «Ту тэй шая шлях та».

Атры ма ныя фо та здым кі 
бы лі на кла дзе ны на 3D-вы-

явы зам ка. Атры ма ныя кар ці ны на дру ка-
ва ны ў стэ рэа фар ма це пры пад трым цы 
кам па ніі «Стэ рэа свет». Ахрэм Бе ла бро-
вік рас ка заў ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
пра тое, як ства раў ся гэ ты пра ект:

— Усё іш ло да во лі прос тым шля-
хам. Бы лі пы тан ні, ча му ў зам ках, па-
на ра мы якіх мы ба чым, ня ма лю дзей. 
Тэх ніч на ўста віць іх у са му па на ра му 
бы ло да во лі скла да на. Та му пры ду-
ма лі асоб на ства рыць ма люн кі, а на 
іх да даць пер са на жаў. Мы су стрэ лі ся 
з ан самб лем «Ту тэй шая шлях та», з 
«Май стэр няй ура жан няў», якія і ста лі 
ад ны мі з га лоў ных удзель ні каў пра-
ек та. Спа чат ку мер ка ва ла ся зра біць 
ад ну, дзве ці тры вы явы, ад нак дзя-
ку ю чы су мес на му крэ а ты ву вы пра ца-
ваў ся сцэ на рый. Ма люн кі ідуць у хра-
на ла гіч най пас ля доў нас ці і рас каз ва-
юць пэў ную гіс то рыю. Атры маў ся цэ лы 
дзень з жыц ця ко ліш ніх на сель ні каў 
зам ка. Зроб ле ны так са ма і ро лік з гэ-
ты мі вы ява мі.

Пер са на жа мі «Ад на го дня з жыц ця 
Са пе гаў» ста лі лі дар гур та «Lіtу Tаlеr» 
ду дар Дзя ніс Шмат ко, бло гер Ася Па-
плаў ская, жур на ліст Юлія Пра нча ко ва, 
мас так-рэ кан струк тар Ле дзі Ол вэн з 

дзець мі, Анас та сія Ве ле са ва і на ват яе 
са ба ка Яхант.

— На шу гіс то рыю трэ ба па ка заць 
ці ка ва, не стан дарт на. Толь кі гэ тым 
мож на за ча піць лю дзей, — ка жа Ахрэм 
Бе ла бро вік. — Мы ро бім гэ ты пра ект не 
для вуз ка га ко ла за ці каў ле ных асоб, 
а для ўсіх. У свой час я на ват не ду маў 
пра стэ рэа аку ля ры, ад нак, ка лі зра-
зу меў, што мож на за ці ка віць лю дзей 
вір ту аль най рэ аль нас цю, пра па на ваў 
у та кім вы гля дзе прад ста віць на шы 
замкі. А ў но вых кар ці нах вы ка ры ста-
на функ цыя стэ рэа. Мяр кую, што са ма 
га ла гра фія мо жа за ці ка віць ка гось ці, 
а сле дам — і на ша гіс то рыя.

Сцэ на рый «Кун ту шоў ма ля ва ных» за-
сна ва ны на рэ аль ных па дзе ях гіс то рыі — 
зна ём стве і па чат ку ра ма ну мар шал ка 
сло нім ска га Юрыя Трыз ны з Рэ гі най, 
сяст рой гас па да ра Галь шан ска га зам ка 
Паў ла Ста фа на Са пе гі.

«На жаль, лю дзі не над та ці ка вяц-
ца гіс то ры яй, — рэ зю муе Ахрэм Бе ла-
бро вік. — Хтось ці ду мае, на прык лад, 
што на шы за мкі бу да ва лі за меж ні кі. 
Ад нак гэ та ж зра бі лі на шы ўлас ныя 
прод кі! У су се дзяў зды ма юць муль ці кі 
пра Сма ленск, пра Су во ра ва, ін шыя 

ро бяць ані ма ва ную гіс то рыю 
Поль шчы... На гэ тым фо не 
мы вы гля да ем не так ба га та. 
А ха це ла ся б, каб больш бы-
ло твор чых лю дзей, га то вых 
ра біць неш та для Ра дзі мы. 
Бо ця пер у нас вель мі ма ла 
ці ка ва га кан тэн ту па гіс то рыі, 
ма ла ма люн каў, ані ма цыі і ін-
ша га. Ка лі я гэ та зра зу меў, 
то вы ра шыў, што пач ну з 
ся бе. Так і рас па ча ла ся мая 
ра бо та над «VKL3D».

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

На ста ры Но вы год раз-

да лі ўзна га род ы лаў-

рэ а там Між на род на га 

ка ляд на га фес ты ва лю 

бат ле еч ных і ля леч ных 

тэ ат раў «Ня бё сы», што 

ла дзіц ца ў Свя та-Елі са-

ве цін скім ма нас ты ры 

ўжо пяць га доў за пар.

Сё ле та, рас ка заў мас-
тац кі кі раў нік фэс ту, ак цёр 
тэ ат ра і кі но Аляк сандр 
Жда но віч, у кон курс най 
пра гра ме ўдзель ні ча лі 
15 тэ ат раль ных ка лек ты-
ваў з пяці кра ін све ту, а 
прад стаў лен ні іх уба чы ла 
і на ве да ла тры дзя сят кі 
твор чых май стар-кла саў 
больш як 1600 ча ла век. 
Акра мя та го, фі ні ша ва ла 
тра ды цый ная даб ра чын-
ная ак цыя «Свят ло ду-
шы — даб ра дзей насць», 
якая па ча ла ся яшчэ ў 
каст рыч ні ку 2018 го да. 
Пад час яе бе ла рус кія і 
за меж ныя ка лек ты вы па-
каз ва лі свае спек так лі ў 
роз ных уста но вах — баль-
ні цах, да мах-ін тэр на тах, са-
цы яль ных пры тул ках і г. д. 
Сё ле та час цін ку ду шэў на га 
цяп ла і ка ляд най ат мас фе-
ры та кім чы нам па да ры лі 
гле да чам 20 даб ра чын ных 
па ста но вак. Зрэш ты, тут 
ра на ста віць кроп ку: яшчэ 
ёсць не каль кі ад ра соў, дзе 
ар тыс таў вель мі ча ка юць, і 
ёсць ах вот ныя пры вез ці ра-
дасць лю дзям, якія за ста лі ся 
без апе кі бліз кіх ці апы ну лі ся 
ў ня прос тай жыц цё вай сі ту-
а цыі.

Ад ным са спе цы яль ных 
гас цей сё лет ня га фес ты ва-
лю стаў ай цец Ва сіль — свя-
тар з Па лес ся, які як раз у гэ-
тыя дні ад зна чыў 90-ы дзень 
на ра джэн ня. Ня гле дзя чы на 

вель мі ша ноў ны ўзрост, ён 
пра цяг вае вес ці служ бы і 
за хоў вае вар ты пе рай ман ня 
жыц цё вы ап ты мізм — што 
юбі ляр і па цвер дзіў, па жа-
даў шы пры сут ным «ці ха-
мір'я, спа кою на ўсім зям ным 
ша ры і жыць па 150 га доў», 
а так са ма вы ка наў шы не ка-
на ніч ную, але вель мі пры-
го жую па лес кую ду хоў ную 
пес ню.

Ад ра зу не каль кі ўзна га-
род юбі лей на га фес ты ва лю, 
у тым лі ку асоб ную па дзя ку 
ар га ні за та раў за за ха ван не 
на род на га ду ху і куль тур ных 
тра ды цый бат лей кі, атры маў 
ся мей ны тэ атр Аляк санд ра і 
Ла ры сы Быц ко, якія за сна-
ва лі аг ра ся дзі бу і куль тур ны 
цэнтр у па кі ну тай людзь мі 
вёсцы Стой лы на Пру жан-
шчы не. «Пас ля 50 га доў мы 
па ча лі з му жам зноў гу ляць 
у ляль кі, — смя ец ца Ла ры-
са, — ства ры лі сваю ся мей-
ную бат лей ку і пе ра ка на лі ся, 
што гэ та па трэб на не толь кі 
нам! На ша му тэ ат ру ўся го 
два га ды, а мы па бы ва лі 
ўжо на не каль кіх між на род-
ных фес ты ва лях, у тым лі ку 
двой чы — на «Ня бё сах», дзе 

ад кры ва юц ца ду шы і сэр-
цы...» Так са ма не каль кі мі 
дып ло ма мі быў ад зна ча ны 
дзі ця чы дра ма тыч ны гур ток 
«Жа рон цы» з Ра каў ска га 
цэнт ра на род най твор час ці, 
які па ка заў на род ную дра му 
«Цар Ірад» на бе ла рус кай 
мо ве. Шэ раг улас ных пры зоў 
уру чы лі парт нё ры фес ты ва-
лю — прад стаў ні кі Рас су пра-
цоў ніц тва (ра сій ска га цэнт ра 

на ву кі і куль ту ры ў Мін ску). 
Най леп шым дэ бю там на-
зва лі «Шарс ця ную каз ку» 
тэ ат ра «Ліх та рык» з Та лі на. 
«Я, на ту раль на, не пра рок, 
але ча мусь ці ўпэў не ны, што 
ваш фес ты валь — та кое 
асаб лі вае мес ца, дзе рас-
кры ва ец ца ўсё са мае леп-
шае і свет лае ў ча ла ве чых 
ду шах, — хут ка па шы рыц ца і 
вый дзе на вя лі кія сцэ ны», — 
па дзя ліў ся мер ка ван нем кі-
раў нік эс тон ска га тэ ат ра 
Ро берт Ва аб.

Спе цы яль ны дып лом па-
мя ці за сна валь ні цы фэс ту 
Люд мі лы Жда но віч «За са-
мы вя сё лы і га рэз лі вы спек-
такль» атры ма лі маск ві чы з 
тэ ат ра «У ча ма да не», а Гран-
пры за най леп шы спек такль 

жу ры пры су дзі ла тэ ат ру «Ду-
шаг рэі» (на фота), які ўва хо-
дзіць у між на род ную аса цыя-
 цыю «Ванд роў ныя ля леч ні-
кі» (Маск ва) за спек такль 
«Ві на град ная ягад ка».

Пра асаб лі вую ат мас фе ру 
фэс ту га ва ры лі так са ма за-
меж ныя гос ці. «Мы не ар тыс-
ты, а звы чай ныя на стаў ні кі, 
якія пра цу юць у шко ле. Але 
тут ад чу лі ся бе «сва і мі», част-

кай ад ной вя лі кай твор чай 
сям'і, — рас ка за лі ўдзель ні-
кі ка мер на га тэ ат ра «Пі ліг-
рым» з Ка лом ны. — І гэ та 
прос та вы дат на, што іс нуе 
та кая пля цоў ка, дзе на роў-
ных мо гуць су стрэц ца, вы-
сту піць, аб мер ка ваць важ-
ныя пы тан ні і пра фе сій ныя 
тэ ат ры, і са ма дзей ныя ка-
лек ты вы, і ся мей ныя гурт-
кі — лю дзі роз ных уз рос-
таў, аду ка цыі, са цы яль на га 
ста ту су, якіх аб' яд ноў вае 
лю боў да мас тац тва і дэ віз 
фэс ту «З ляль кай да Бо-
га». А «ча ла век-ар кестр» 
Аль фон сас Ра мей ка, які 

зра біў моц нае ўра жан не 
сва ім мо нас пек так лем «Па-
да рож жа да ка ра ля ад ка заў 
Та му», эма цы я наль на пры-
знаў ся на ўпрост са сцэ ны: 
«Я та кі шчас лі вы, што пры-
ехаў на свой пер шы фес ты-
валь і знай шоў столь кі но вых 
сяб роў!» Не дзі ва, што пад за-
на вес дзеі не афі цый ны гімн 
фэс ту, які Дзміт рый Цу ва раў 
з Санкт-Пе цяр бур га, па ўлас-
ным пры знан ні, на пі саў дня мі 
лі та раль на за тры хві лі ны пад 
ура жан нем ад спек так ляў, 
спя ва лі хо рам усе пры сут ныя, 
да рос лыя і дзе ці. І раз віт ва лі-
ся з усмеш ка мі і сля за мі, каб 
на ле та су стрэц ца зноў — тут, 
на «Ня бё сах».

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. 

Фо та аў та ра.

СТЭ РЭА РА МАН СА ПЕ ГАЎ

ПА БЫ ВАЦЬ НА «НЯ БЁ САХ»


